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2024-2025 学年度第二学期
5 月教学质量监控通报

依据学校 2025年度教学质量监控计划，校系两级督导

委扎实推进常规听课工作，有序实施课堂教学质量监控，

为提升教学质量奠定坚实基础。现将 5月份课堂教学监控情

况作如下通报：

一、工作整体完成情况

本月校级督导监控 89人次、系部督导监控 87人次，共

计教学监控 176人次。

质监中心统筹并组织了 2025年职称评审教学公开课，

共计组织开展 52节教学公开课的展示；AI智慧化评价系统

共生成 44份报告；开展了校外实践教学监控 2次，共计走

访调研 2个实践基地。

校级督导 系部督导

姓名 听课人次 系部 听课人次

李茁丽 26 学早系 5



二、分项工作通报

（一）校级督导听课反馈（职称评审公开课教学反馈）
督导 教学优势 存在问题 改进建议

薛扬

1.讲述清楚，紧扣真题，对 5星级、

4星级、2星级难点以及特别容易混

淆地方详细解读。（如徐彩芹）

2.课堂中运用案例教学法，有效进行

教学。详解图片变化，利用视频进行

核心目标详解；课堂任务夯实教学目

标，并能在课上达成教学目标。（如

程天宇）

3.板书辅助教学，采用案例对比法。

（如朱梦黎）

4.案例、材料选择恰当，板书醒目，

主题突出，与考纲紧密联系。（如李

平）

5.体验活动突出主题，课堂练习强化

smart原则，利用学习通辅助教学。

（如费殊靓）

6.介入主题好，从调研、数据中来，

经分析、使用四项线，优先级排序。

（如杜李梦丝）

1.课程内容有杂

糅，不够清晰。

2.教案内容填写不

全。

1.明确课程的核心

目 标 与 学 习 成

果，按逻辑模块

或 主 题 重 构 内

容，删除无关或

重复部分，确保

知识结构清晰、

层次分明。

2.明确教案填写规

范要求，知晓各

项内容的填写标

准，提升教案填

写的完整性与规

范性。

汪淙 30 学特系 8

唐利平 补入6月 艺术系 34

王雪雁 补入6月 社工系 3

薛扬 33 体育系 2

马凯 补入6月 思政部 7

- - 基础部 22

- - 学工处 6



汪淙

1.注重细节教学，各教学环节设计意

图明确，指导学生有耐心。（如吴

海）

2.上课富有激情，注重师生交互，肢

体语言丰富；教师对所授技能掌握较

好，教学资源准备充分，作品特点有

分析。（如吴晓勤）

3.动作示范到位，要领清楚，注重引

领学生合作学习，实施多元化评价。

（如李倩）

4.设置系列问题引领教学进程，授课

精神投入度高，讲授流畅。（如张

艳）

5.授课精神饱满，教学用语英文程度

大，积极营造生动民主外语教学课堂

氛围，口语流畅。（如王一清）

1.未按学校规定公

开课要求 15 分钟

进行教学设计。

（时长为 1课时）

2.教案制作质量欠

佳，课前教案中已

呈 现 “ 教 学 反

思”。

3.教学难点突破不

够。

4.课题引入耗时过

多，在规定时间内

教学内容未讲完。

1.教学设计应针对

15 分钟进行，根

据十五分钟能讲

的教学内容确定

教学目标、教学

重、难点等。

2.强化教学设计，

提高教案制作质

量，应去除教案

中不合实际的部

分。

3.重视教学难点突

破，进一步提升

教学质量。

4.合理安排各教学

环节用时。

李茁丽

1.教学中注重书法技法传承系统性和

文化浸润深度性。（如吴海）

2.教学思路清晰，循序渐进、教法多

样、环环紧扣，教学中的“起承转

合”到位。（如杨柳）

3.课件制作全面立体直观，授课信息

量大且操作性强，给予学生操作方法

又提供优秀平台和软件让学生选择。

（如彭桂馥）

1.有个别课堂授课

内容头重脚轻。

2.个别练习和小组

练习指导力度还需

加强。

3.缺乏对课程与学

生专业的关联性及

对学生有何启示方

面的解读。

4.缺乏对个别学生

动作标准的指导。

1.明确重难点，设

计课堂提问应切

合学生的学情和

认知。

2.加强个别辅导和

集体指导力度。

3.加强授课内容与

学生所学专业的

关联性的解读。

4.加强对学生的个

别辅导力度，通

过学习通和录视

频的方式，有效

督促学生的课后

练习。



（二）系部督导听课反馈

系部 教学优势 存在问题 改进建议

学早系

1.讲解清晰，理论知识点逻辑

清楚。能结合教学内容介绍国

外幼儿园班级师生配备情况，

拓宽学生专业国际视野。（如

朱梦黎）

2.教态亲切富有感染力，课堂

氛围调动有策略。能结合丰富

的案例进行理论的讲解，注重

与学生的互动，体现学生中

心。（如荣莹）

3.教学案例内容丰富，贴近幼

儿园和学生实际，教学形式灵

活活泼，学生活动组织有效。

（如李俊祺）

1.PPT 的设计以文

字为主，显枯燥单

调。

2.必要板书的地方

没有同步板书。

3.课程资源选择适

宜性不强。

4.学生积极性调动

不够。

1.PPT 可匹配内容

增加一些图片，图

文并茂的方式更能

吸引学生，且有助

于理解内容。

2.同步核心知识点

和课堂互动情况，

适时进行板书，可

以帮助学生更系统

理 解 和 建 构 新 知

识。

3.课程资源如视频

选取结合访谈法作

科学选择，建议不

采用网络短视频，

采用结合访谈法的

幼儿园实例。

4.涉及访谈法与日

常 谈 话 的 区 别 讨

论，建议组织学生

分小组讨论，教师

作小结，不由教师

全权讲述。

学特系

1.以学生为中心，运用案例、

提问、游戏等活动，引导学生

在亲身体验与自主思考中进行

学习。（如孙丹懿）

2.采用该多样化的教学方法，

充分调动学生的学习积极性，

培养学生的批判性思维和历史

分析能力。（如陈晓曦）

3.课堂中使用丰富的案例，融

入编程、手工制作、科学实验

等大量案例，满足学生多元兴

趣发展需求。（如田丽红）

1.活动项目丰富，

耗 费 课 堂 时 间 较

多，且知识内容较

为零散。

2.个别提问缺乏启

发性，难以激发学

生深入思考。

3. 在 小 组 讨 论 部

分，未关注到部分

学生的学习需求，

导致学生参与度不

够。

4.个别理论知识的

的讲解较简单。

1.建议筛选活动，

并且结合网络图开

展，便于学生明确

目标，有效进行知

识串联。

2.精心设计课堂互

动环节，提出具有

启发性和层次性的

问题，引导学生深

入思考和讨论。

3.关注个体差异，

根据学生的学习能

力和水平设置不同

层次的问题，调整

学习内容的难度和

进度，关注特殊需

求的学生。



4.按照逻辑顺序组

织知识点，深入挖

掘理论的内涵，提

高教学理论讲解的

效果。

艺术系

1.拓展学生思维，跨学科利用

绘本资料进行数学教学。（如

梁培培）

2.教师在视唱练耳教学中尝试

将中国古诗词的吟唱，让学生

体验到古诗词韵律与音乐性的

天然契合，感受到古典诗词的

声韵之美，增强了学生对传统

文化的认同感。（如李野艺）

3.采用分部教学、文化情景融

入、音乐配合等方式进行授

课，注重培养学生将舞蹈动作

与民族文化结合，并通过自身

精准示范，，培养学生持续学

习和对文化敬畏的能力。（如

谢薇）

4.针对不同学生的声音特点和

演唱方法做到了有针对性的指

导，能注重示发挥教师的示范

和引领作用，教学效果良好。

（如吴晓勤）

1. 语 言 组 织 欠 流

畅，语速快。

2.对学生一对一的

指导时长和力度还

需加强。

3.关注基础较弱的

学生的意识需要加

强，对作品的解读

以及细节的处理还

需强化。

4.课堂教学的常规

管理意识不足，授

课方法单一，课堂

回课显得混乱。

1.加强普通话的练

习，调整语速。

2.加强个别指导的

时长和力度。

3.加强对基础较弱

学生的分层教学与

个性化辅导，通过

深入剖析作品、开

展细节处理专项训

练强化解读能力，

以提升对基础弱学

生的关注度及作品

解读与细节处理水

平。

4.强化教学育人的

意识，加强课堂教

学的常规化管理，

不断提升自身业务

能力，向有经验的

教师请教和多听同

行 同 课 的 教 师 教

学。

社工系

1.课程结合工作实际，有案

例，有分析，从行业和岗位需

求出发，将新技术融入其中。

（如晏莉）

2.结合机构养老服务事例教

学，服务流程讲解清楚（如许

枥芳）

3.课程授课中融入了课程思政

的内容，讲述与考证真题演练

示范相结合。（如徐彩芹）

1.教师通讲，无学

生活动组织。

2.教学理论深度不

够。

3. 课 堂 活 跃 度 不

高。

1. 应 强 化 教 学 设

计，让学生真正成

为学习的主体。

2.强化实践经验基

础上的理论诠释。

3.多采用互动的方

式，吸引学生，提

高 学 生 课 堂 参 与

度。



体育系

1.课堂组织得当，学生参与度

较高。（如杨高）

2.教学方法运用较好，随机抽

取学生带操模式，增强学生对

于操类组织能力，并运用操类

不同音乐风格，融入教学，增

强操类鉴赏能力。（如李林

纳）

1.针对男女之间协

调性差异化，还存

在不足。

2.授课人数较多，

教师无法做到个别

纠错。

1.结合分组模式，

男女生身体素质特

点，相互协作，提

出 针 对 性 训 练 方

法。

2.多运用分层分组

教学，挑选基础较

好的学生协助教师

进行指导。

思政部

1.注重引导学生思考、分享自

身对于国家与个人的未来，实

施课程思政。（如张晴晴）

2.注重知识点逻辑归纳，充分

运用信息技术手段。（如张

可）

3.结合中国历史、传统文化和

贵州文化等内容突出本节课的

教学要点。（如唐闻晓）

4.教学常规常态化，能够有效

实现“前排率”。（如何耀）

1.提振学生学习热

情措施不够多，未

能打造生动活泼的

教学氛围。

2.教学语言文本化

程度较大。

3.案例及讨论不够

深入，与学生专业

相关度不够。

4.课程授课内容较

多，连堂课学生易

疲惫，学习状态不

佳。

1.应充分重视有效

课堂的打造，采取

有效措施激发学生

的学习热情。

2.阐述教学内容时

可更多使用贴近学

生的口语化语言，

易于学生理解。

3.案例及课堂讨论

可多结合学生专业

及学生下一年度实

习内容，引导学生

加强对政策与自身

相关性的认识。

4.合理规划教学内

容，适当调整排课

避免一上午或一下

午的连堂课。

基础部

1.教学目标清晰，内容丰富。

（如张燕玲、夏国琛、李昕）

2.教师专业能力强，教学资源

丰富，点评到位，课堂把控能

力强。（如彭桂馥）

3.课堂教学以学生为中心，融

入了新理念、新技术、新方

法。（如杨骁）

4.教师教学内容丰富，教学环

节多样，引入中国传统文化内

容，让教学丰富有趣。（如文

佳、韦艳色）

1.上课声音较小，

未巡查课堂，难及

时了解学生学习情

况。

2.互动方式单一，

学生参与度较低。

3.课堂内容过于饱

和，授课环节显得

较为匆忙。

1. 教 师 可 适 当 走

动，提高音量，增

加课堂互动，多巡

查关注学生状态。

2.增加提问，小组

讨论等互动方式，

激 发 学 生 学 习 兴

趣，提升课堂活跃

度，促进知识的吸

收和能力的提高。

3.合理分配教学时

间，引导学生更好

地掌握重点，解决

难点。



学工处

1.案例贴近在校生实际，通过

职业测评工具解析，有效帮学

生理清兴趣、能力与岗位的匹

配度，目标更清晰。（如罗玉

卿）

2.课程前期准备充分，学生参

与活动的积极度高，能较好的

调动课堂的活跃度。（如吴乡

夫、李元）

1.活动过程中的节

奏 把 控 力 度 需 加

强。

2.课程案例的讲述

方式与学生专业不

太相符。

1.强化课堂设计，

合理安排各环节相

应时长及内容。

2.分析学情，结合

“课程+专业”的

教学理念，选用符

合本专业学生的课

堂案例。

在 5月教学质量监控中，课堂教学呈现出诸多亮点。教

师普遍擅长运用案例教学法，结合实际案例，通过图片、

视频等多媒体手段辅助教学，像跨学科利用绘本资料进行

教学以及将中国古诗词吟唱融入课堂的做法，颇具创新性。

同时，注重师生互动，通过提问、游戏、体验活动等形式

调动学生积极性，在课程中还融入课程思政，拓宽学生国

际视野与增强文化认同感。

但教学中也存在一些共性问题。教学设计方面，部分

课程内容逻辑混乱、杂糅，时间安排不合理，如课题引入

耗时过长导致教学内容未讲完，且教案填写不规范、质量

欠佳。课堂实施过程中，PPT设计以文字为主、缺乏板书的

情况较为常见，对学生的个别指导不足，尤其在基础较弱

学生的关注上有所欠缺。此外，部分课程理论深度不够，

学生参与度低，课堂管理意识不足，存在教学秩序混乱的

现象。

（三）AI 智慧化课堂教学监控情况

AI 智慧化评价系统根据前期采集的课堂信息，围绕

SCOP评估指标体为教师提供课堂教学评估报告。5月 AI智

慧化评价系统共覆盖 4个系部，生成 44份报告（如下表）。



系部 份数

基础部 5

思政部 30

艺术系 5

学特系 4

根据 44份 AI教学评估报告数据，针对报告中的部分二

级指标进行纵横分析，具体课堂情况表现如下：

系部

上课

时间 教师

二级指标

课堂活跃

（让学生充分
参与课堂教学
，创造较好的
课堂活动气氛
。）

课堂互动

（采用多种教
学方法，与学
生互动，引发
学生思考与探
究。）

课堂专注

（学生是否专注
于教师讲授、师
生回答、课堂联
系等课堂教学活
动。）

课堂投入

（学生是否积极
投入到各个教学
环节中。）

基础部

5.8 韦敏 5.3 7.0 7.13 7.3

5.8 张燕玲 5.52 7.0 6.84 7.11

5.27 何婷 5.24 4.6 6.77 7.01

5.16 胡璇 5.3 7.0 7.05 7.24

5.20 李俊瑜 5.47 5.2 6.82 7.1

思政部

5.8 何耀 6.09 4.6 6.6 7.17

5.13 何耀 5.26 1.8 7.48 2.55

5.6 冀燕娜 5.59 7.0 6.66 6.82

5.12 马晓婧 5.22 5.2 6.87 7.0

5.8 唐闻晓 5.82 4.6 6.64 7.11

5.26 唐闻晓 5.38 7.0 6.3 6.15

5.8 赵红梅 5.22 5.2 6.91 7.31



5.14 陈英 5.42 7.0 6.74 7.16

5.7 郭红霞 5.74 4.6 6.73 7.19

5.19 郭红霞 5.34 7.0 6.64 7.15

5.26 郭红霞 5.24 5.8 6.73 7.2

5.26 郭红霞 5.41 7.0 6.42 7.06

5.20 韩雪君 5.34 7.0 6.75 6.79

5.16 黄磊 5.18 4.6 6.39 7.1

5.16 黄磊 5.26 6.4 6.41 7.12

5.28 黄磊 5.26 6.4 6.55 7.14

5.22 冀晋媛 5.58 7.0 7.11 7.58

5.13 冀晋媛 5.6 7.0 6.82 7.28

5.19 刘钰 5.39 7.0 6.67 7.35

5.27 王鑫 5.46 7.0 6.48 7.14

5.22 杨世萌 5.47 7.0 6.79 7.29

5.19 尹湘旭 5.34 7.0 6.71 6.94

5.15 张可 5.37 7.0 6.85 7.32

5.21 张可 5.31 7.0 6.59 7.08

5.6 张晴晴 5.36 7.0 6.41 7.0

5.13 张晴晴 5.42 7.0 6.67 7.03

5.20 张晴晴 5.21 5.2 6.45 6.95

5.20 张晴晴 5.44 7.0 6.42 6.88

5.27 张晴晴 5.38 7.0 6.3 6.91

5.27 张晴晴 5.39 7.0 6.48 6.97



艺术系

5.12 胡李

沁弘

5.83 1.4 7.76 7.29

5.8 廖治华 6.46 4.6 8.58 8.5

5.16 查蕴桐 5.67 4.6 8.85 8.19

5.26 胡李沁弘 5.57 4.6 8.7 8.18

5.22 廖治华 5.29 5.6 7.43 7.67

学特系

5.23 陈晓曦 5.43 7.0 7.22 7.42

5.22 王敏 5.27 5.8 7.66 7.84

5.26 乐丹 5.51 7.0 7.22 7.04

5.28 王佣 5.26 5.8 7.37 7.25

基于 4个指标的数据呈现，4个系部（仅针对执教教师

的总体数据）在课堂质量上反映出以下柱状和共性问题：



1.互动与专注投入失衡

各系部均呈现专注度＞互动度的现象，尤其是艺术系

差值最大。这种高专注低互动的现象，暴露出了在教学过

程中学生被动接受知识的倾向，学生能保持纪律性听讲，

但缺乏深度的思考和表达。

2.课堂活跃度全面疲软

各系部的课堂活跃度均未突破 6.0，说明课堂教学均存

在学生主动性不足的问题，教学形式可能过于依赖教师单

方面的讲授，未能有效激发学生的学习热情。

3.创新教学手段欠缺

艺术系作为实践性学科，其课堂互动度却低于理论性

较强的思政部，从一定程度上说明未将专业特色转化为教

学优势。从整体上看，普遍缺乏将系部学科特性转化为互

动载体的能力。

（四）校外实践教学监控情况

质量监控评价中心 5月开展了 2次线下校外实践教学监

控工作，主要聚焦系部为体育健康系，共计覆盖 1个专业学

生所在的 2个实践教学基地。现将督查情况反馈如下：

系部 实习班级 实践基地 问题反馈 改进建议

体
育
系

23级体育教
育专业5班

清镇市新岭
幼儿园

1.学生对实习要求和目标存在
不明确现象。

2.校企资源共享渠道不通畅。

3.基地指导教师缺乏对体育专
业人才培养方案的研究，对实
践指导仅凭经验和感觉，缺乏
专业引导，出现指导性弱或指
导无方向。

1.系部指导教师需在实习
前向学生清晰传达实习要
求与目标，为学生的实习
工作做好前期引导。

2.系部应建立校企资源对
接机制，促进优质课程融
入岗位教学。

3.系部组织基地教师专项
培训，解读体育人才培养

清镇市机关
幼儿园



方案内涵。选派专业教师
入园，提供融合指导培训
并示范公开课。

三、督查整改建议

根据 5 月反馈的课堂教学、AI 智慧化评价及校外实践

教学监控等情况，现就整改工作建议如下：

（一）完善闭环管理机制：系部进一步构建“问题—

措施—验收”的整改闭环措施，针对课堂教学中存在的不

足，应着力加强教研工作，通过组织集体备课、集体教研

观摩等活动深化教学研究与反思。

（二）深化校企实践协作：系部应在实习前向学生明

确实习要求与目标，在基地加强通过岗前培训、示范课观

摩等提升学生实践能力，定期派专业教师到实习基地开展

培训与指导，搭建校企资源共享渠道，解决学生实习目标

模糊、基地专业指导不足及资源流通不畅等问题。

（三）融合 AI 评价教学：系部应依托 AI 评价数据，

对课堂互动不足的教师开展翻转课堂、多元化教学方法专

项指导，推广高互动教学案例经验，提升课堂活跃度与师

生互动效果。

质量监控评价中心将持续推动监督与服务，聚焦系部

共性问题着力监控，共同构建“发现问题－精准施策－持

续提升”质量文化生态，切实将教学质量监控转化为人才

培养提升内生动力。

质量监控评价中心

2025 年 6 月 14 日


